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Die Bearbeitungszeit fur den Teil 2 betragt 90 Minuten!
Die Klausur besteht aus 14 Seiten! Alle Unterlagen sind gestattet!

Es darf kein eigenes Papier verwendet werden. Erganzungen auf den
Rickseiten der Aufgabenblatter unter Angabe der Aufgabennummer!.
Zusatzliche Seiten erhalten Sie notfalls von der Klausuraufsicht.

Die Rechenwege miissen erkennbar sein! Bitte leserlich schreiben!
Lésungen mussen klar gekennzeichnet werden. Lésung der Aufgaben
mit blauer oder schwarzer Schriftfarbe mit einem dokumentenechten Stift
(Kugelschreiber oder Fliller).

Hinweise zur Bearbeitung der Aufgaben.

Konstanten Formeln

p As sin(2-x
&,=8.85-10 12% Jcosz(x)dr=%+-~+%—~l+(?;
ﬂ0=4'ﬂ,'10~7£ _ 1 dx X +C

j_d_f =-—+C; I E
Am X X J+x*  VI+x
C ist die Integrationskonstante.

-1- (bitte wenden)
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1.  Aufgabe ( / 10 Punkte)

Gegeben sind drei Punktladungen Q,, Q, und Q,, die im Abstand a bzw. b auf einer
Linie gemal Abbildung 1 angeordnet sind.
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Abbildung 1

1.a. ( / 3 Punkte)

Berechnen Sie die Gesamtkraft F

l.oes?

die auf die Ladung Q wirkt.

1.b, ( / 2 Punkte)

—

Berechnen Sie die Gesamtkraft F.

2,ges?

die auf die Ladung Q, wirkt.

“2- (bitte wenden)

2/14




Grundlagen der Elektrotechnik  Klausur 04.03.08 Wintersemester 2007/2008

1.8. ( / 2 Punkte)

Berechnen Sie die Gesamtkraft £, , ,

die auf die Ladung Q3 wirkt.

1.d. ( / 3 Punkte)

In welchem Verhaltnis missen die Ladungen zueinander stehen, damit die elektri-
schen Kréafte an allen drei Ladungen Null sind?

-3- (bitte wenden)
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2. Aufgabe ( / 14 Punkte)

pane o

L]

a) 3D-Darstellung b) Querschnitt der Ebene AA’

Abbildung 2

Zwischen zwei ideal leitenden und konzentrisch angeordneten kugelférmigen Elekt-
roden mit den Radien  und r, befinden sich zwei verschiedene Dielektrika (Abb. 2).

Dabei fullt das Dielektrikum mit der Dielektrizitatskonstante ¢, = gy&,, ein Viertel des
Volumens aus (Abb.2.b). Die Anordnung tragt die Ladung O .

Gegeben:
n=deny 1y =Gem, O=1074ds; £,=2, &, = 4, &,=28,85 IO'lzﬁ
Vim
<18 ( / 2 Punkie)
Zeichnen sie das kapazitive Ersatzschaltbild der Anordnung.
"4- (bitte wenden)
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2.b. ( / 3 Punkte)

Geben Sie in Abhangigkeit von den Betragen der elektrischen Verschiebungsdichten
£ :'51)und D, =|Bz\ in den Dielektrika ist eine Gleichung fur O an.

2. ( / 2 Punkte)

Geben Sie die elektrische Feldstarke E istin Abhéngigkeit von O und 7 an.

-5- (bitte wenden)
5/14
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2d. ( / 4 Punkte)

Geben Sie allgemein und zahlenméRig die zwischen den Kugelelektroden liegende
Spannung U an.

2.e. ( / 2 Punkte)

Geben Sie allgemein die Gesamtkapazitat C - der Anordnung an.

%t ( / 1 Punkt)

Berechnen Sie die Gesamtkapazitat C ,; ist zahlenméRig.

-6- (bitte wenden)
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3. Aufgabe ( / 16 Punkte)

Die Abbildung 3 zeigt eine durch den Gleichstrom [ durchflossene zylinderférmige
Leiteranordnung mit der Lange / und dem Radius,.

Die obere Halfte und untere Halfte haben unterschiedliche Leitfahigkeiten.
Es gilt:

o k(p)=k,-cos’(¢) 0<@<r (obere Hilfte)
K, 7 <@ <27 (untere Helfte)
dabei ist k;, eine konstante Leitfahigkeit.

Gegeben: K0=3~4—~IOSS/cm; rn=lem; [=100=x
T

Hinweis: Randeffekte sind zu vernachlassigen!

Abbildung 3

Die Widerstande der oberen bzw. unteren Halfte der Leiteranordnung werden mit
R, bzw. R, gekennzeichnet.

3a. ( / 2 Punkte)

Geben Sie das Widerstand-Ersatzschaltbild der Anordnung an.

-7- (bitte wenden)
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3.b. ( / 2 Punkte)

Berechnen Sie allgemein den Widerstand R (Widerstand der unteren Halfte).

3¢ ( / 5 Punkte)

Berechnen Sie allgemein die Spannung U in Abhéngigkeit der Stromdichte J_ in
der oberen Halfte der Leiteranordnung.

-8- (bitte wenden)
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34, ( / 2 Punkte)

Berechnen Sie allgemein den durch die obere Hélfte flieRenden Teilstrom 7,
in Abhangigkeit von der Spannung U.

3e. ( / 2 Punkte)

Berechnen Sie allgemein den Widerstand R, der oberen Halfte der Leiteranord-
nung.

3.f. ( / 3 Punkte)

Berechnen Sie allgemein und zahlenméRBig den Gesamtwiderstand R, derLei-
teranordnung.

(bitte wenden)
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4. Aufgabe ( / 11 Punkte)

Ein Linienleiter der Lange / befindet sich an der Stelle x = a parallel zur Y-Achse ge-
maf3 Abbildung 4. In seiner Umgebung herrscht ein von der Zylinderkoordinate p

S 4
abhéngiges Magnetfeld der Flussdichte B = —2§p , mit £ als Konstante und p > 0.
Jo,
Y
A )u[)

Z

Abbildung 4

4.a. ( / 9 Punkte)

Berechnen Sie allgemein die magnetische Kraft 7 . » die auf den Leiter ausgeubt
wird.

-10- (bitte wenden)

10/14




Grundlagen der Elektrotechnik  Klausur 04.03.08 Wintersemester 2007/2008
4.b. ( / 2 Punkte)

Berechnen Sie zahlenméRig die Kraft F » . fur folgende Zahlenwerte:

V8

a:A?mm;[=1mA;k:3JO”Vxl=aJ§

-11- (bitte wenden)
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5. Aufgabe | ( / 9 Punkte)

Die Abbildungen 5a) und 5b) zeigen die Seitenansicht bzw. die Draufsicht einer
rechteckigen Leiterschleife mit den Seitenldangen a und b, die sich mit der konstan-
ten Geschwindigkeit V=v-€_ unter dem Winkel ¢ in ein von der x-Koordinate ab-

hangiges Magnetfeld bewegt, dessen Flussdichte den folgenden Funktionsverlauf
aufweist:

= 0 fir x<0 B
B(x) = _ ; : k positive Konstante
k-xey ur x20
!_a) Seitenansicht . E(x)
]n x
2 | T
b) Draufsicht
e ® @ PROO@
® ® PP
b ® ® ee®ee B(x)
® ® POPE®
© - ® @ PIB®
o 8
u,(l)
Abbildung 5

Zur Zeit t = 0 tritt die Leiterschleife bei x =0 mit der vorderen Seite, die die Lénge b
hat, in das Magnetfeld ein.

-12- (bitte wenden)

12/14




Grundlagen der Elektrotechnik  Klausur 04.03.08 Wintersemester 2007/2008

5.a. ( / 3 Punkt)

Der Fluss @(x) durch die Leiterschleife ist flr folgende Wegabschnitte allgemein zu
berechnen:

e Von x =0 bis zum vollen Eintauchen der Leiterschleife in das Magnetfeld.

o Fur die weitere Bewegung der Leiterschleife, nachdem sie voll in das Magnet-
feld eingetaucht ist.

“A3= ' (bitte wenden)
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5., ( / 3 Punkte)

Der zeitliche Verlauf der in der Leiterschleife induzierten Spannung #, (t) ist fur die

in Teilaufgabe 5.a) angegebenen Wegabschnitte allgemein zu ermitteln. Begriinden
Sie dabei kurz Ihre Wahl des Vorzeichens.

k. ( / 3 Punkte)
Fur folgende Werte ist u, (z‘) zu berechnen und von ¢ =0 bis ¢ = 0,3s zu skizzieren:

pd.
m

k=1—, v=+22, a=01m, b=0,4m, a=45°
S

u /v

005 01 015 02 025 03 »1/s
Abbildung 5 c)

-14 - (bitte wenden)
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